МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ МЕРЛИНСКАЯ ШКОЛА

КРАСНИНСКОГО РАЙОНА СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

 ПРИКАЗ
15.12.2017 г                                                                                      № 86

 «О внесении изменений

в «Правила внутреннего распорядка
 обучающихся» 
На основании Протеста на п.3.2 «Правил внутреннего распорядка обучающихся» утвержденного приказом директора   МБОУ Мерлинская школа  №79 от 30.08.2013г прокуратуры Краснинского района  и во исполнение п.2 ч.6 ст.28  Федерального  закона  от 29.12.2012 №273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» 

Приказываю:

1. Пункт 3.2.  раздела 3. « Режим работы и организация учебно-воспитательного процесса»
  от 30.08.2013г считать недействительным.

2. Пункт 3.2.  раздела 3. « Режим работы и организация учебно-воспитательного процесса»  «Правил внутреннего распорядка обучающихся» читать в следующей редакции :

« В оздоровительных целях и для облегчения процесса адаптации детей к требованиям Школы в первом классе применяется безотметочное обучении.

 Продолжительность учебного года в 1 классе 33 учебные недели. Обучение в 1-ом классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:
· Учебные занятия проводятся по 5-дневной неделе ;

· Использование  «ступенчатого» режима обучения в первом полугодие( в сентябре, октябре – по 3 урока в день по 35 минут каждый, остальное время заполняется целевыми прогулками, экскурсиями, физкультурными занятиями; на четвертых уроках предлагается  использовать не классно-урочную, а иные формы организации учебного процесса; в ноябре-декабре – по 4 урока по 35 минут каждый; в январе-мае – по 4 урока по 40 минут каждый;

· Организуется облегченный день в середине недели;

· Дополнительные недельные каникулы в середине 3 четверти;

· В середине учебного дня рекомендуется динамическая пауза продолжительностью не менее 40 минут.»
Директор школы:                      Н.Н.Горбачева

